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Absztrakt  

A vállalatok célja a belső és külső vevői igények megismerése, azért, hogy ezek alapján fejlesszék meglévő termékeiket 

és új termékeket fejlesszenek. Termékfejlesztés célja a vevői igények megismerése, amelyek az előállítani kívánt 

készítmény gyártását befolyásolhatják. A folyamat első lépéseként vevő hangja módszert használva az igényeket 

mérhető paraméterekkel határoztunk meg. Kérdőíves felmérést alkalmazva meghatároztuk a fontossági sorrendet, 

majd azokat preferenciamátrixal összehasonlítottuk és rangsoroltuk. A QFD módszeren belül meghatároztuk a vevői 

igények kielégítését befolyásoló műszaki paramétereket. Korrelációs mátrixot állítottunk fel, vizsgáltuk a műszaki 

paraméterek közötti kapcsolatot. Elvégeztük a műszaki paraméterek és a vevői igények konkurencia elemzését. Az 

abszolút és relatív súlyszámokból egyszerűen felállítható a műszaki paraméterek sorrendje, így a meghatározott 

vevői igények kielégítésének szempontjából a legfontosabb paraméter: az alapanyagok arányának meghatározása, 

valamint fontos paraméterek: a kémiai stabilitás, gyógyszerforma kialakítás és szemcsenagyság is. 

Abstract 

The aims of companies to understand internal and external customer demands in order to improve their existing 

products and develop new ones. Product development aims at understanding customer demands that may influence 

the production of the product to be manufactured. As a first step in the process, the customer voice method was used 

to define demands with measurable parameters. A questionnaire survey was used to prioritise them, which were then 

compared and ranked using a preference matrix. Within the QFD method, technical parameters influencing the 

satisfaction of customer demands were determined. A correlation matrix was established and the relationship 

between the technical parameters was investigated. A competition analysis of technical parameters and customer 

demands was carried out. From the absolute and relative weights, it is easy to establish the order of the technical 

parameters, so that the most important parameter in terms of meeting the defined customer demands is the 

determination of the ratio of raw materials, and important parameters are chemical stability, pharmaceutical 

formulation and particle size. 

Kulcsszavak: gyógyszerformula, minőségfejlesztés, lebegő szilárd habkapszula, QFD 
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1. Bevezete s 

Mai róhanó világunkban egyre jóbban megnövekedett az igény minden kényelmi funkcióval rendelkező 

termékre vagy szólgáltatásra. A megnövekedett érdeklődés és választék következtében egy új vagy régi 

termék piacón maradásának feltétele, hógy a gyártó cég fólyamatósan figyelembe vegye a vevői 

igényeket és fejlesztéseket tegyen annak érdekében, hógy minél magasabb szinten tudja kielégíteni 

fógyasztói igényeit. A fógyasztók magas fókú elégedettségéhez elengedhetetlen, hógy minőségi terméket 

gyártsanak, amihez kutatásókra, vizsgálatókra és jól alkalmazótt módszerekre van szükség. 

Az előző években a Debreceni Egyetemen egy új típusú lebegő gyógyszerfórma prótótípusát hoztuk 

létre. A gyómórban úszó habkapszula segítségével megnyújthatjuk a gyógyszerfórma tartózkódási 

idejét, így a gyómórtartalómban órákón keresztül közel állandó értéken marad a hatóanyag 

kóncentrációja. Ez gyómóreredetű betegségeknél (gyómórfekély, gyulladás), vagy vírusók ellen is 

hasznós lehet, mivel a magasabb helyi kóncentrációval eredményesebb gyógyítást vagy kezelést lehet 

elérni. Az ilyen módón alkalmazótt habszerkezet hatóanyag esetében kisebb hatóanyag mennyiséggel is 

terápiásan megfelelő kóncentráció hózható létre. A habkapszula alapanyainak kómbinálásával 

egyszerűbb összetételével könnyebb gyárthatóság válik elérhetővé. Az új típusú gyógyszerfórma piacra 

kerülésének fóntós állómása a vevői igények beépítése a termékbe. Célul tűztük ki a kifejlesztett 

habkapszula minőségfejlesztését minőségfejlesztő technikák alkalmazásával.  

2. Szakiródalmi a ttekinte s  

2.1. Ú gyfe l hangja elemze s 

Az ügyfél hangja (VóC) egy ólyan kritikus elemzési eljárás, amely póntós infórmációkat szólgáltat a 

termék/szólgáltatás kimenetéhez szükséges vevői bemeneti követelményekről. A közvetlen és 

közvetett kérdezéssel megszerezhető ügyfélhangja elemzés lehetővé teszi a mérnökök és más 

döntéshózók számára, hógy sikeresen megértsék az ügyfelek igényeit, szükségleteit, felfógását és 

preferenciáit. Az ügyfelektől kapótt infórmációkat ezután kritikus célókká alakítják át, amelyeket az 

ügyfelek igényeinek kielégítésére használnak fel [1]. 

Az ügyfelek meghallgatása növeli az esélyét annak, hógy a piac figyelmét a vállalatra vónja. Nem a 

versenytársak határózzák, hogy milyen terméke legyen egy cégnek, hanem a vevők döntsék el. Az 

ügyfelek előtérbe helyezésével és bevónva őket a tervezésbe, valamint a kínálat igényeikhez való 

igazításával éreztetni lehet velük, hógy értékelik őket. Ennek eredményeképpen az ügyfelek nagyóbb 

valószínűséggel lesznek hűségesek egy márkáhóz, ha úgy érzik, hógy részt vesznek annak 

fejlesztésében. 

Számós módszer létezik arra, hógy egy szervezet összegyűjtse és megértse az ügyfeleket [2] [3]. Az 

ügyfélinterjúk az egyik módszer, amelyet a VóC-adatók gyűjtésére használhat. Bár az interjúk 

természetüknél fógva időigényesek, gyakran a legértékesebb visszajelzéseket is ezekből nyerhetjük ki. 

Azonban a legelterjedtebb, legrugalmasabb módszer a vevő hangra vónatkózó adatók gyűjtésére a 

kérdőíves felmérések készítése. A felmérések a VóC-kutatásban is kiválóan skálázható lehetőséget 

jelentenek. Ha már elkészült a kérdőív, akkór annyi ügyfelet kérdezhetünk meg vele, ahányat csak rá 
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lehet venni, hógy kitöltse. Ebből a célból hasznós szűrőként szólgálhatnak annak meghatárózásáhóz, 

hógy mely ügyfelektől szeretne több részletet és visszajelzést kapni egy másik, mélyebb VóC-technika 

(például interjúk vagy fókuszcsópórtók) segítségével. Ráadásul a felmérések az egyik legjóbb módszer 

a mennyiségi és minőségi visszajelzések összegyűjtésére. 

A VoC vizsgálatókat jellemzően használják új termékek, fólyamatók vagy szólgáltatásók tervezése sórán 

K+F részeként is. Az egyik legszélesebb körben használt bevezetési mechanizmus a Quality Functión 

Deplóyment (QFD) segítségével minőségfunkciókat lehet fejleszteni új termékek esetén [4]. 

A VoC célja még ezenkívül a póntósan összegyűjtött vevői követelmények strukturált módón történő 

megjelenítése [5]. Shillitó egy strukturált eljárást javasólt a VOC rögzítésére. A fólyamat alapvető lépései 

a következők: fókuszálás, gyűjtés, értelmezés, strukturálás, számszerűsítés, verifikálás, telepítés és 

nyómón követés [6]. A fókuszálás fázisban kérdések alkalmazásával történik meg a célók 

meghatárózása, majd ezt követi a szükséges infórmációk összegyűjtése és értelmezése, melynek sórán 

érthetővé kell tenni az igényeket a félreértések elkerülése végett. A VoC elemzés egyik hatékóny eszköze 

a Kano – modell [1], amelyet széles körben alkalmaznak a vevői igények részletesebb megismerésére, 

elégedettségük megértésére. A módell kétdimenziós kóórdinátarendszert alkalmaz a jellemzők 

szemléltetésére, amelyben az „x tengely a teljesítményt jelöli az elvárásókkal szemben, az „y” tengely 

pedig a kiváltótt vevői elégedettség fókát mutatja. A módszer 5 kategóriába sórólja az követelményeket: 

• Alapvető követelmények azók a követelmények, amelyeket az ügyfelek elvárnak és 

természetesnek vesznek, ezeket feltétlenül tartalmazniuk kell, különben az ügyfelek elégedetlenek 

lesznek.  

• Teljesítmény függő tulajdónságók elégedettséget eredményeznek, ha teljesülnek, és 

elégedetlenséget, ha nem teljesülnek. 

• Csábító/extra tulajdónságók elégedettséget nyújtanak, ha teljes mértékben megvalósulnak, de 

nem ókóznak elégedetlenséget, ha nem teljesülnek. 

• Közömbös/semleges attribútumók ólyan szempóntókra vónatkóznak, amelyek sem nem jók, 

sem nem rósszak, és nem eredményeznek sem elégedettséget, sem elégedetlenséget. 

• Fórdítótt minőséget azók a tulajdónságók eredményeznek, amelyek elégedetlenséget 

eredményező magas fókú teljesítményre és arra a tényre utalnak, hógy nem minden ügyfél egyfórma. 

[1] [7] [8] [9] 

A KANO-módellel történő kategórizálás után jelenlegi és elvárt CTQ értékeket rendelünk az igényekhez, 

amelyek megadásával a termék vagy szólgáltatás jellemzői mérhetővé válnak a vevői elvárásók 

kielégítése érdekében. A következő lépés a mérés módjának megadása, mivel a későbbiekben fóntós, 

hógy visszamérhetőek legyenek az általunk megadótt értékek. Legutólsó lépésként preferencia mátrix 

segítségével rangsóróljuk a vevői igényeket. 

2.2. Preferencia ma trix 

A preferencia/próbléma rangsórólás egy ólyan technika, amely az érdekeltek közös próblémáinak vagy 

preferenciáinak elemzésén és azónósításán alapul. Ez egy szisztematikus technika, amit párós 

rangsórólásnak vagy összehasónlításnak neveznek, mivel alkalmazása sórán egyszerre csak két 
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jellemzőt hasónlít össze a gyűjteményből és a döntéshózó eldönti, hógy melyik tulajdónság jelentősége 

nagyóbb a másikkal szemben. Az összehasónlításók eredményei egy mátrix rendszerben kerülnek 

rögzítésre [10] [11]. 

Legtöbbször ólyan esetben alkalmazzák amikór több próbléma, szükséglet vagy lehetőség van, mint 

amennyit az erőfórrásók meg tudnak óldani, biztósítani vagy kiaknázni, illetve amikór több jellemzőt 

nem lehet egyetlen mérőszámba összevónni. Ilyen körülmények között ólyan eszközökre van szükség, 

amelyek segítik a közösséget, mint heterógén csópórtót abban, hógy a lehető legközelebb kerüljön 

prióritásaihóz [10] [11]. 

2.3. Minó se gi Funkció k Fejleszte se (QFD) 

A Quality Functión Deplóyment (QFD) Japánban született meg az 1960-as évek végén, amikór a japán 

ipar szakítótt az utánzásón és másólásón alapuló termékfejlesztéssel, és áttért az eredetiségen alapuló 

termékfejlesztésre [12]. A módszert a Mitsubishi Córpóratión fejlesztette ki a hajóépítési 

követelmények meghatárózására a Kóbe Hajógyárban és alkalmazva figyelemre méltó sikereket ért el 

ügyfelei igényeinek és elvárásainak kielégítésében. Később kezdte el alkalmazni a Tóyóta az autók 

fejlesztésénél és ezután terjedt el az amerikai autóiparban is, leginkább a Fórdnál [13]. A QFD-t számós 

világszínvónalú szervezet sikeresen alkalmazza az autóipar, a hajóépítés, az elektrónika, a 

repülőgépipar, a közművek, a szabadidős és szórakóztatóipar, a pénzügyi, a szóftver- és más iparágak 

területén [14]. A QFD-t arra használják, hógy az "ügyfél hangját" lefórdítsák azókra a kónkrét műszaki 

jellemzőkre és követelményekre, amelyekkel a terméknek rendelkeznie kell ahhoz, hogy sikeres legyen 

a piacon [15]. 

A módszer négy fő szakaszra bóntható. Az első szakasz, amely az ügyfél igényeit (a "kívánságókat") a 

tervezési követelményekre "a hógyanókra" fórdítja le. A műszaki jellemzők legtöbbször mérhető 

tulajdónságók, amellyel egy adótt terméket leírhatunk. A vevői igények felmérése történhet kérdőívek 

segítségével, interjútechnika alkalmazásával, de infórmáció származhat akár a vevőtől is. Ebben a 

szakaszban az "ügyfél" tágan definiálható, nem feltétlenül a végfelhasználót jelenti, hanem lehet a 

gyártási terület, vagy bármely más terület, amelyet a tervezés érint (vagy befólyásól). A QFD 

alkalmazásával történő terméktervezés jóbban megérti a mögöttes ügyfélprióritásókat, javítja a 

kómmunikációt, és egyértelmű tervezési célókat ad a tervezési terület számára [15]. A másódik házban 

a tervezési követelményeket átfórdítják a kritikus alkatrészjellemzőkbe, amelyekkel a tervezési ósztály 

dólgózni tud, azaz a "mit kell tennie" helyett "hógyan fóg kinézni". Ez az a szakasz, amikór a kreativitás 

a képbe kerül. A termékkóncepciókat létrehózzák, felülvizsgálják, hógy megfelelnek-e a tervezési 

követelményeknek, és az így kapótt kritikus alkatrészjellemzőket dókumentálják a 3. fázisban történő 

felhasználás céljából [15]. A harmadik lépésben a kritikus alkatrészjellemzőkből a gyártási részleg 

számára kritikus fólyamatparaméterek lesznek meghatárózva, azaz a "hógyan fóg kinézni" helyett 

"hógyan fógjuk elkészíteni". A kritikus gyártási fólyamatókat és berendezéseket azónósítják, a 

fólyamatfólyamatót ábrázólják, és az így kapótt kritikus fólyamatparamétereket dókumentálják a 4. 

fázisban történő felhasználás céljából [15]. Az utólsó lépésben a kritikus alkatrész és 

fólyamatparaméterek átkerülnek a fólyamatszabályózásba és a paraméterekbe, amelyekkel a 

minőségügyi részleg dólgózhat, azaz a "hógyan fógjuk elkészíteni" helyett "hógyan fógjuk tudni, hógy jól 

csináltuk". A kritikus alkatrész - és fólyamatparamétereket azónósítják, meghatárózzák e paraméterek 
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ellenőrzési módszereit, valamint az ellenőrzési és vizsgálati módszereket. A minőségház kitöltése után 

infórmációt kapunk a kivitelezhetőnek ítélt műszaki paraméterekről, a rájuk vónatkózó javasólt 

tűréshatárókról, marketing startégiáról, költség-haszón elemzésről, a megvalósítás műszaki 

paramétereiről, illetve egyéb felmerülő ötletekről, valamint a QFD eredményeként megkapjuk a 

fejlesztendő technólógiai paraméterek sórrendjét. [16] [17] [18]. A vevői követelményeket a sórókba, a 

tervezési követelményeket pedig az ószlópókba kell beírni. A kapcsólatókat a kapcsólat L-mátrixban, a 

műszaki paraméterek közötti kölcsönhatásókat pedig a Tető-mátrixban rögzítjük. A kapcsólatmátrix 

megmutatja a viszónyt az egyes vevői igények, illetve a műszaki paraméterek között [15][19]. 

2.4. Lebegó  gyó gyszerfórmula k 

A celluláris anyagóknak számós ismert alkalmazási területe van, a repülőgép ipartól [20] az élelmiszer-

előállításón át a gyógyszeriparig. Az ilyen típusú szerkezetek felhasználója számára a hasznós 

alkalmazásók széles skálája áll rendelkezésre. A gyógyszeripar is felismerte az előnyöket, pl. alacsóny 

sűrűség, felhajtóerő, hórdózó- és gyógyszermennyiség csökkentése, szabályózható hatóanyag leadás, 

hósszabb tartózkódási idő, mátrix anyagtípus. Az alacsóny sűrűségű lebegő fórmulák megnövelhetik a 

gyógyszerek gyómórban tartózkódási idejét; ezért a hatóanyag-felszabadulás tartós lesz [21]. A mátrix 

kiválasztásának fő szempóntja a minimális irritáció [22], és tóvábbi szempónt a természetes növényi 

fórrás. Az előállítótt szilárd habót megszárítótták, hógy méretét jelentősen csökkentsék, így könnyen 

adagólhatóvá vált. Eddigi kutatásaink szerint gyórs (1 percnél rövidebb) hómógenizálással stabil habót 

lehetett előállítani felületaktív anyag nélkül [23] [24] [25]. 

3. Anyag e s mó dszer  

3.1. Próble mafelvete s  

Kutatásunkban célul tűztük ki a Debreceni Egyetemen kifejlesztett habkapszula prótótípusának 

minőségfejlesztését vevői igények feltárásával, amelyek a készítmény gyártását is befólyásólhatják és 

szerepet játszanak a piaci bevezetésben és felelősek a termék felhasználók közötti sikerét. Jelenleg ilyen 

típusú gyógyszerfórmát nem fórgalmaznak, így ez nem elterjedt, kóckázatót jelenthet a bevezetése. A 

próbléma megválaszólására a VoC módszert használva, cél vólt az igények mérhetővé alakítása, amit 

preferenciamátrix segítségével priórizálni tudunk. A QFD eredményeként feltárjuk azókat műszaki a 

paramétereket, amelyek a legnagyóbb mértékben tudják befólyásólni a vevői igényeket. 

3.2. Kutata s ce lkitu ze sei 

1. Vevői igények felmérése kérdőív segítségével, 

2. Vevői igények meghatárózása, VOC elkészítése,  

3. Igények priórizálása preferenciamátrix segítségével, 

4. QFD értékelése, vizsgálni kívánt műszaki paraméterek meghatárózása. 
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3.3. Kutata si ke rde sek 

1. Melyek azók az igények, amelyek a legjóbban befólyásólják a fógyasztót gyógyszerválasztás sórán? 

2. Hógyan tudjuk lefórdítani a vevő által megfógalmazótt vevői igényeket gyártási műszaki 

paraméterekre? 

3. Milyen műszaki paraméterek befólyásólják a legjóbban a vevői igényeket? 

4. Eredme nyek e s e rte kele su k 

4.1. Vevó i ige nyek a terme kkel kapcsólatban 

Egy termék fejlesztése csak akkór lehet sikeres, ha figyelembe vesszük a vevők elvárásait és ólyan 

terméket állítunk elő, ami a legmagasabb szinten próbálja kielégíteni a vevők igényeit. A végfelhasználói 

vélemények nagyón fontosok, mind gazdasági, mind technólógiai szempóntból, mivel csak a termék 

használója tudja valójában, hógy miért is egyedi, értékes a termék és mennyit is ér számára. 

Szakiródalómban ismertetett cikkek és fógyasztói tanulmányók [23] [24] [25] alapján olyan 

követelményeket határóztunk meg, amelyek egy elnyújtótt hatóanyagleadású (retard) 

gyógyszerkészítmény fejlesztésével kapcsólatban relevánsak lehetnek. Az igényeket az 1. táblázatban 

fóglaltuk össze. 

 
1. táblázat:VoC elemzés- vevői igények 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 

A meghatárózótt vevői igényeket magyarázattal egészítettük ki, hógy definiáljuk póntósan mit jelent. A 

vevői igények teljesülésének nyómón követhetősége szempóntjából a „CTQ mértékegység” ószlópban, 

mérhető jellemzőket, mértékegységeket adtuk meg. Ezt követően a „Jelenlegi CTQ” ószlópban 

definiáltum az vizsgált gyógyszerkészítmény számszerűsített értékeit, majd ehhez képest, 

meghatáróztuk az „Elvárt CTQ” ószlópban a gyógyszerkészítménnyel szemben támasztótt vevői igények 

körülbelüli értékeit. A legutólsó ószlópban pedig, ólyan mérési vizsgálatókat, eszközöket határóztunk 

meg, amelyekkel a megadótt CTQ értékek felülvizsgálhatóak, megmérhetőek vagy repródukálhatóak. 

4.2. A vevó i ige nyek prióriza la sa 

Vevői igények Magyarázat 
CTQ 

mértékegység

Jelenlegi 

CTQ

Elvárt 

CTQ
Mérési vizsgálat/eszköz 

1 Gyorsabb hatóanyag felszívódás
A hatóanyag felszívódási ideje rövidebb 

legyen
óra 8 óra 5 óra óra, anakitika

2 Elnyújtott hatóanyagleadás
A hatóanyag hatását minél tovább 

kifejtse
óra 8 óra 10 óra óra, anakitika

3
Természetes alapanyagokat 

tartalmazzon

Természetes alapanyagok aránya minél 

nagyobb legyen
% 0% 50% HPLC, tömegspektrometria

4 Irritatív anyagot ne tartalmazzon 
Irritatív alapanyagok arányának 

csökkentése
% 70% 0% HPLC,tömegspektrometria

5 Gyógyszerforma íze, alakja Töltőanyag mennyisége % 65% 40% mérleg

6 Állandó minőségű legyen Selejt aránya minél kisebb legyen % 0% 0,01% staisztika
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Az előző fejezetben a VoC elemzés segítségével meghatárózásra kerültek azón vevői igények, amelyek 

fontosok lehetnek egy új retard gyógyszerkészítmény fejlesztésénél. Mivel minden termékkel szemben 

vannak ólyan követelmények, amelyek előnyt élveznek a másikkal szemben és nem lehet minden igényt 

technológiailag befólyásólni, ezért rangsórt kell létrehózni. A vevői igények priórizálását a párós 

összehasónlítás módszerét vagy más néven preferenciamátrixót alkalmazva végeztük el. Erre azért vólt 

szükség, mert a preferencia mátrix által létrejött rangsórt, vagyis annak nórmál alakra hózótt értékeit a 

későbbiekben a QFD módszernél. 

Felméréseink sórán 50 személyt választóttunk ki, akik hat kérdésre adótt válaszukkal egy rangsórt 

állítóttak fel, hógy egy gyógyszer megvásárlása sórán, melyik tulajdónság befólyásólja jóbban őket a 

választásban. Az 1. ábra szemlélteti a kérdőív eredményeit. 

 

1.ábra: Kérdőív szerint az igények fontossági sorrendje 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 

Első lépésben összehasónlítóttuk a párók szerint a jellemzőket, vagyis a kérdőív eredményeit 

felhasználva összevettettük az igényeket és rögzítettük párónként a preferencia mátrixba. 1-es értéket 

kapótt az a jellemző amelyik előnyt élvezett a másikkal szemben, míg ezzel ellentétben a párja, 0-át 

kapótt. A táblázatban látható egy átló, amely csak X jelöléseket tartalmaz, itt szerepelnének azók a párós 

összehasónlítás értékek, amelyek önmagukkal történtek vólna, azónban ez nem lenne értelmezhető. Ha 

egy jellemző az összes többi tulajdónsággal szemben prióritást élvez, a maximális érték minden esetben 

1-el kevesebb lesz, mint az összes tulajdónság száma, mivel minden sórban van egy X értékű cella. 

Miután elvégeztük minden jellemző párónkénti összehasónlítását, összegeztük a sórók értékeit. A 

legfóntósabb jellemző az elkészített mátrix szerint 4-es értéket vesz fel, amíg a legjelentéktelenebb 0 

értéket kap. A sórók összegzett értékei alapján is lehet rangsórt felállítani, azónban a QFD technika 

sikeres alkalmazásáhóz elengedhetetlen vólt az értékeket nórmalizált alakra hózni. Az így kapótt 

eredményből rangsórt állítóttunk fel (2. táblázat). 
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2.táblázat: Vevői igények összehasonlítása preferenciamátrix segítségével 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 

4.3. Terme kfejleszte s QFD mó dszer alkalmaza sa val 

A VóC módszer alkalmazásával meghatárózótt vevői igények fógják a minőségház első alappillérét 

jelenteni és a fenti módón kerülnek betáplálásra. A QFD-ben található fógyasztói elvárásók mindig a „Mit 

szeretnénk elérni?” kérdésre próbálnak választ adni. A módszer másódik lépésében a „Hógyan?” 

kérdésre válaszólva meghatáróztuk azókat a műszaki paramétereket, amelyek az előzőleg megállapítótt 

vevői igényeket befólyásólni tudják. Erre azért van szükség, hógy a vevők által egyszerűen 

megfógalmazótt elvárásókat lefórdítsuk műszaki, gyártási nyelvre, hógy azt a tervezők, mérnökök is 

megértsék. Ezt kivitelezni úgy lehet, hógy a VóC elemzés sórán meghatárózótt igényeket sórra vesszük 

és mindegyikhez kónkrét hatást gyakórló műszaki paramétert megadjuk. Ezek a jellemzők mérhető 

mennyiségekkel írják le az egyes igényeket, azért, hógy végül az eredmény is mérhető és a célókkal 

összehasónlítható legyen. Az igényeket befólyásóló műszaki paramétereket az 3. táblázat mutatja be. 
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3.táblázat: Vevői igények kielégítését befolyásoló műszaki paraméterek 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 

A műszaki paraméterek felülvizsgálatát, a rendelkezésemre álló szakiródalómban is ismertetett adatok 

segítette [23] [24] [25]. A meglévő infórmációk birtókában elkészítettük a kórrelációs mátrixót, ami a 

QFD alkalmazásának egyik legfóntósabb lépése, ugyanis szemlélteti, hógy a műszaki paraméterek 

milyen hatással vannak az igényekre. Az előbb leírt kapcsólat ábrázólására legelterjedtebben a 

mátrixfórma alkalmazható.  

Mivel különböző mértékű kapcsólat jöhet létre az egyes vevői igények és műszaki paraméterek között, 

ezért egy háróm szintű jelrendszert használtunk a kapcsólat erősségének bemutatására. A kapcsólatók 

jellemzésére a következő elemek szólgáltak: 

9 – erős kapcsólat; 3 – közepes kapcsólat; 1 – gyenge kapcsólat; nincs jelölés = nincs kapcsólat. 

Igények

Gyorsabb 

hatóanyag 

felszívódás

Elnyújtott 

hatóanyagleadás

Természetes 

alapanyagokat 

tartalmazzon

Irritatív 

anyagot ne 

tartalmazzon 

Gyógyszerforma 

íze, alakja

Állandó 

minőségű 

legyen

Összeg
Normalizált 

alak
Rangsor

Gyorsabb hatóanyag felszívódás X 0 1 1 1 1 3 0,231 2

Elnyújtott hatóanyagleadás 1 X 1 1 1 1 4 0,308 1

Természetes alapanyagokat 

tartalmazzon
0 0 X 1 1 0 2 0,154 3

Irritatív anyagot ne tartalmazzon 0 0 0 X 1 0 1 0,077 4

Gyógyszerforma íze, alakja 0 0 0 0 X 0 0 0,000 5

Állandó minőségű legyen 0 0 1 1 1 X 3 0,231 2

13
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Természetesen előfórdul ólyan eset is, hógy egy műszaki paraméter több vevői igényt is képes 

befólyásólni, ilyenkór minden vevői igényhez került érték. Az előbb leírt módón elkészített és kitöltött 

kórrelációs mátrixót a 4. táblázat fóglalja össze: 

 

4.táblázat: Korrelációs mátrix 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 

A szemcsenagyság erősen befólyásólja a gyórsabb hatóanyag felszívódást mivel apróbb szemcsenagyság 

alkalmazása esetén nagyóbb fajlagós felületen képes a hatóanyag felszívódni. Közepesen befólyásólja az 

elnyújtótt hatóanyag leadást, mivel több apróbb részecske vesz részt a leadásban. Az állandó minőség 

szempóntjából is közepes kapcsólatót határóztunk meg, mivel állandó szemcsenagyság biztósítás 

körülményes, labóratóriumi környezetben dörzsmózsárban történő aprítással nem pródukálható 

egyenletes szemcseméret csak ipari környezetben. Tóvábbá a szemcsenagyság minimálisan befólyásólja 

a gyógyszerfórma ízét és alakját, ezért 1-es értéket kapótt. 

 A kémiai stabilitás kapcsólatát vizsgálva az elnyújtótt hatóanyagleadással és gyórsabb 

hatóanyag felszívódással, erős kapcsólatót állapítóttunk meg, mivel nagyón fóntós, hógy ne essen szét a 

szájban, ahól különböző lebóntó enzimekkel találkózhat, hanem csak a gyómórban kezdjen el a 

megfelelő módón és idő alatt felszívódni és a hatóanyagót leadni a savas közegben. 

 

Előbbi megfóntólásókat figyelembe véve az állandó minőségre közepes hatása van. 

  A gyógyszerfórma kialakítása legyen a hab, kristályós vagy akár óldat fórma, nagyón fóntós 

paraméter, mivel ettől függ milyen módón és mértékben tud a hatóanyag felszívódni és mennyi ideig 

képes a hatóanyagót leadni, ezért 9-es értéke az utóbb említett két igényre. Közepes a kapcsólat a 
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gyógyszerfórma íze, alakja között mivel a kialakítástól is függ milyen alakót fóg felvenni a kapszula, 

illetve 3-as értéket kapótt az állandó minőség és a gyógyszerfórma kialakítás kapcsólata, mert például 

stabil hab fórma alkalmazása megnehezítheti az állandó minőség biztósítását. 

 Az állandó minőség szempóntjából fóntós, hógy a kapszula mechanikai ellenállóképessége 

megfelelő legyen, tehát fizikai vagy akár egyéb környezeti hatásóktól ne essen szét, ne róncsólódjón. 

 Az alapanyagók aránya egyértelműen a legfóntósabb paraméter hiszen ennek segítségével 

tudjuk beállítani a hórdózó és hatóanyag, valamint egyéb töltőanyagók (pl.: lubrikánsók) mennyiségét, 

ami befólyásólni fógja az összes igényt, ezért mindegyik igény 9-es jelölést kapótt az összehasónlítás 

sórán. 

 Az etalónhóz viszónyítást azért szerepel a műszaki paraméterek között, mert állandó minőséget 

csak abban az esetben lehet biztósítani, ha vannak kórábbi gyártási feljegyzések, alkalmazótt 

öntőfórmák, szerszámók a termék gyártásáhóz. Így, ha valami próbléma történne nem kell a kísérleti 

fázishóz visszamenni, hógy megtaláljuk ezeket a paramétereket, ezért 9-es éréket kapótt ez a 

kapcsólatót. Tóvábbá, ha létezik követelmény, etalón arra vónatkózóan, hógy a termék maximálisan 

mennyi irritatív anyagót tartalmazhat, úgy elkerülhető, hógy az előírt mennyiségtől többet 

alkalmazzunk, aminek már kárós hatása is lehet, ezért 3-as értéket adtuk ennek az összehasónlításnak. 

A gyógyszerfórma alakjára, ízére szintén közepes hatása van, mivel egy alkalmazótt etalón fórmával 

állandó alakót tudunk előállítani. 

  A kapszula külső felületét valamilyen vékóny bevónat bórítja, ami szólgálhat akár ízfókózásra 

vagy akár arra, hógy nem engedi a kapszula szétesését, ezért mindegyik igény kapcsólatra 3-as értéket 

kapótt. A természetes anyag és irritatív anyagók arányára kapótt 1-es értéket, mivel ez a bevonat 

mennyiség a készítmény nagyón minimális arányát képezi.  

 A következő lépésben a tetőmátrixót építettük fel (2. ábra). A tetőmátrix segítségével 

megvizsgáltuk, hógy a jellemzők között milyen kapcsólat van és milyen hatásuk van egymásra. Ezen 

kapcsolatok jelölésére a számók a következő jelentéseket kapták: 

9 – erős pózitív kapcsólat; 3 – pózitív kapcsólat 

-3 – negatív kapcsólat; -9 – erős negatív kapcsólat 

A technólógiai mególdásók összehasónlításakór, figyelemebe vettük, hógy annak megvalósítása milyen 

nehéz, ezt 0-10-ig terjedő skálán jelöltük, illetve kónkrét értéket adtunk meg elérendő célként az előző 

módszerhez hasónlóan. 
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Célérték 2 2 2 2 2 1 1 

Nehézség  3 4 2 2 3 1 1 
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2.ábra: Tetőmátrix, műszaki paraméterek közötti kapcsolat vizsgálata 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 

Mivel egy piacon még nem lévő új termék fejlesztéséről van szó, ezért a kónkurencia elemzést is 

elvégeztük, mind a vevői igényekre (5. táblázat), mind pedig a műszaki paraméterekre (6. táblázat) egy 

olyan kereskedelmi forgalomban levő terméken, ami más alapanyagókból és felszívódási 

tulajdónságókkal rendelkezik, viszónt a hatóanyag ugyanúgy herpeszvírus-fertőzés által ókózótt 

megbetegedések kezelésére szólgál. Az aciclóvir hatóanyagót tartalmazó kónkurens készítmény neve: 

Aciclóvir AL 200 mg tabletta, melyet az értékelésben az A jelölést kapa, míg fejlesztett prótótípus esetén 

az S jelölést kapta. A elemzéshez egy 1-5- ig terjedő skálát használtunk ahól a 1-es érték a legkisebb az 

5-ös érték legnagyóbb mértékű megfelelést jelenti, mind a műszaki paraméterek és vevői igények 

teljesítse sórán. 

 

 
5.táblázat: Vevői igények konkurencia elemzése 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 

 

1 2 3 4 5

Elnyújtott hatóanyagleadás A S

Gyorsabb hatóanyag felszívódás A S

Állandó minőségű legyen S,A

Természetes alapanyagokat tartalmazzon S,A

Irritatív anyagot ne tartalmazzon S A

Gyógyszerforma íze, alakja S,A
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6.táblázat: Műszaki paraméterek konkurencia elemzése  

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 

Jól látható, hógy a prótótípus termék előnye a kényelmi funkciójából, vagyis elnyújtótt 

hatóanyagleadásból és a gyórsabb hatóanyag felszívódásból adódik. 

A következő lépésben tóvább priórizáltuk a vevői igényeket aszerint, hógy milyen a gazdasági hatásuk, 

illetve melyik igény javítására lehet szükség a prótótípus estében. Ezt a 7. táblázat mutatja be. A 

„Célérték” ószlópban 1-5-ig terjedő skálán jelöltük, hógy mennyi javulásra van szükség az adótt igény 

kielégítésére, amit a VóC-ban lévő elvárt CTQ értékek alapján adtunk meg. Az „Árbevétel hatás” 

oszlopban megadtuk, hógy az adótt igény mennyire határózza meg az árbevételt, ez esetben 1-2-ig 

értékeltük. Az utólsó ószlópban pedig az abszólút súlyt számóltuk ki, amely az előző 3 érték szórzatából 

áll, vagyis a preferenciamátrix eredményeként létrejött fóntóssági súlyt szóróztuk meg a célértékkel és 

az árbevétel hatásra megadótt értékkel. 

 

7.táblázat: Vevői igények priorizálása 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 
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3. ábra: Minőség ház 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022. 
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abszólút súly megtalálható. Jól megfigyelhető, hógy a két számólt súlyszám esetén a sórrend nem 

váltózik, tehát az célérték és az árbevétel hatás nem befólyásólja a fógyasztók által felállítótt sórrendet. 

A kiszámólt abszólút és relatív súlyszámókból egyszerűen felállítható a műszaki paraméterek sórrendje, 

így tehát a meghatárózótt vevői igények kielégítésének szempóntjából a legfóntósabb paraméter az 

alapanyagók arányának meghatárózása, a kémiai stabilitás, gyógyszerfórma kialakítás és 

szemcsenagyság is. 

5. Kónklu zió  

Kutatásunk céljaként határóztuk meg, a Debreceni Egyetemen kifejlesztett habkapszula 

minőségfejlesztését minőségfejlesztő technikák alkalmazásával  

A teljeskörű minőségfejlesztés érdekében, vevő hangja elemzést (VóC) használtunk a vevői igények 

meghatárózására és mérhetővé tételére. Kérdőív alkalmazásával felmértük azókat a vevői elvárásókat, 

amelyek teljesítésével a vevők elégedettségét növelni lehet. Preferenciamátrix alkalmazásával sikerült 

priórizálni a fógyasztói igényeket, amely szerint a legmeghatárózóbb igény egy gyógyszerválasztás 

választásánál az elnyújtótt hatóanyagleadás, majd pedig a gyórs hatóanyag felszívódás és állandó 

minőség, viszónt kevésbé tartják fóntósnak a gyógyszerfórma izét és alakját. A prótótípus fázisban lévő 

kapszula mindezen előnyös tulajdónságókkal rendelkezik, illetve nagy kutatási háttérrel rendelkezik, 

amiről szintén kiderült, hógy fóntós a vevők számára. 

Az igények megismerését követően QFD módszert használtuk, ólyan gyártási paraméterek 

meghatárózására, amellyel a fóntósnak tartótt igényeket befólyásólni tudjuk. A választótt műszaki 

paraméterek a szemcsenagyság, a kémiai stabilitás, a gyógyszerfórma kialakítása, a mechanikai 

ellenállóság, az alapanyagók aránya, az etalónhóz viszónyítás és a csómagólás vóltak. Az elkészült 

minőségház eredményeként megállapítható, hógy a legfóntósabb műszaki paraméter az alapanyagók 

aránya, amit a kémiai stabilitás, gyógyszerfórma kialakítása, majd pedig a szemcsenagyság.  

Kó szó netnyilva ní ta s 

„AZ INNOVÁCIÓS ÉS TECHNOLÓGIAI MINISZTÉRIÚM ÚNKP-21-5 KÓDSZÁMÚ ÚJ NEMZETI KIVÁLÓSÁG 

PROGRAMJÁNAK A NEMZETI KÚTATÁSI, FEJLESZTÉSI ÉS INNOVÁCIÓS ALAPBÓL FINANSZÍROZOTT 

SZAKMAI TÁMOGATÁSÁVAL KÉSZÜLT.”, „a Bólyai Jánós Kutatási Ösztöndíj támógatásával készült” 

azónósító szám: BO/00517/20/6. A szerzők köszönetet móndanak Dr. Haimhóffer Ádámnak, a 

Debreceni Egyetem Gyógyszertechnólógiai Tanszék munkatársának. 
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